
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. April 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/429 
8. Wahlperiode 07.04.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Gesundheitswesen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Personen arbeiteten mit Stichtag 31. Dezember 2021 in Ein-

richtungen des Landes, die im Gesundheitswesen angesiedelt sind (bitte 

aufschlüsseln nach Institutionen wie Universitätsmedizin, Gesundheits-

ämter etc.)? 

 

 

 

Die Anzahl der Personen, die mit Stichtag 31. Dezember 2021 in den Konzernstrukturen der 

Universitätsmedizin Rostock und der Universitätsmedizin Greifswald arbeiten, ist der 

nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 

 

Einrichtung Anzahl Personen 

(Köpfe)* 

  

Universitätsmedizin Rostock KöR 4.314 

Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH 271 

Universitätsmedizin Rostock Service GmbH 49 

Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung GmbH** -- 

Universitätsmedizin Rostock Versorgungsstrukturen GmbH 1 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin  

Rostock gGmbH (I) 

63 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock 

am Standort Südstadt gGmbH (II) 

70 

Medizinisches Versorgungszentrum Bad Doberan GmbH (III) 11 
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Einrichtung Anzahl Personen 

(Köpfe)* 

  

Universitätsmedizin Greifswald KöR 3.905 

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 329 

KID Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH  225 

HKS Rettungsdienst Greifswald GmbH  116 

Servicezentrum Greifswald GmbH  114 

Medizinisches Versorgungszentrum an der Universitätsmedizin 

Greifswald GmbH 

 51 

Gesundheitszentrum Greifswald GmbH  48 

Medical Service Greifswald GmbH  22 

Universitätsmedizin Greifswald MVZ GmbH 21 

Personalservice Gesundheitswesen GmbH  0 

Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH***  10 

  

Registerstellen Klinisches Krebsregister M-V gGmbH**** 17 

 
* Ohne Medizinstudentinnen und -studenten im Praktischen Jahr, ohne Schülerinnen und Schüler beziehungs-

weise Auszubildende, ohne Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Elternzeit, ohne Vorstandmitglieder (4), 

ohne Bundesfreiwilligendienste, ohne Mitarbeiter in Altersteilzeit/Freiphase, ohne Praktikanten, ohne 

Erwerbsunfähige, ohne Mitarbeiter im unbezahlten Urlaub, inklusive Mitarbeiter im Beschäftigungsverbot 

und Mutterschutz, inklusive Aushilfen, inklusive Drittmittelpersonal, inklusive studentische Hilfskräfte). 

** Die Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung GmbH wurde zum 31. Dezember 2020 liquidiert. 

*** Beteiligungsquote der Universitätsmedizin Greifswald nur 50 Prozent, hier volle Mitarbeiteranzahl ange-

geben. 

**** Paritätische Beteiligung von Universitätsmedizin Greifswald und Rostock, hier volle Mitarbeiterzahl 

angegeben. 

 

Die Gesundheitsämter in Mecklenburg-Vorpommern sind per Definition keine landeseigenen 

Einrichtungen. Sie sind jedoch als kommunal tätige Behörden Teil des öffentlichen Gesund-

heitsdienstes (ÖGD). Daher wird zu dieser Thematik auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.  

 

 

 
2. Wie hoch sind die Einnahmen (Gebühren, Entgelte u. Ä.) die von den 

in Frage 1 erfragten Personen in 2020 erwirtschaftet wurden? 
 

 

 

Der in der Antwort zu Frage 1 genannte Personenkreis zum Stichtag 31. Dezember 2021 ist 

aufgrund von Personalabgängen oder Personalzugängen nur zum Teil identisch mit den 

Personen, die in 2020 an der Wertschöpfung der Einrichtungen beteiligt waren. Informationen 

zu Einnahmen, die von den in Frage 1 erfragten Personen in 2020 erwirtschaftet wurden, liegen 

der Landesregierung nicht vor. 

 

Deshalb wird im Folgenden die Summe der im Jahr 2020 erwirtschafteten Erlöse nach dem 

Handelsgesetzbuch beziehungsweise der Positionen 1 bis 8 nach der Krankenhausbuch-

führungsverordnung angegeben.  
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Einrichtung Erlöse in 2020  

in Euro 

  

Universitätsmedizin Rostock KöR 450 804 668,74 

Universitätsmedizin Rostock Logistik GmbH 14 209 504,22 

Universitätsmedizin Rostock Service GmbH 4 429 360,29 

Universitätsmedizin Rostock Wäscheversorgung GmbH 1 783,69 

Universitätsmedizin Rostock Versorgungsstrukturen GmbH 2 155 105,33 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock 

gGmbH (I) 

5 501 883,56 

Medizinisches Versorgungszentrum der Universitätsmedizin Rostock 

am Standort Südstadt gGmbH (II) 

7 665 322,22 

Medizinisches Versorgungszentrum Bad Doberan GmbH (III) 870 110,39 

  

Universitätsmedizin Greifswald KöR 370 848 385,43 

Kreiskrankenhaus Wolgast gGmbH 27 595 237,07 

KID Krankenhaus Informatik und Dienstleistungen GmbH 6 510 222,58 

HKS Rettungsdienst Greifswald GmbH 4 273 999,38 

Servicezentrum Greifswald GmbH 4 339 297,70 

Medizinisches Versorgungszentrum an der Universitätsmedizin 

Greifswald GmbH 

6 575 341,39 

Gesundheitszentrum Greifswald GmbH 6 727 417,01 

Medical Service Greifswald GmbH 774 452,27 

Universitätsmedizin Greifswald MVZ GmbH 1 572 812,57 

Registerstellen Klinisches Krebsregister M-V gGmbH* 1 092 435,86 

Personalservice Gesundheitswesen GmbH 67 387,40 

Palliativnetzwerk Vorpommern GmbH** 2 031 853,13 

 
* Paritätische Beteiligung von Universitätsmedizin Greifswald und Rostock, hier volle Erlöse angegeben. 

** Beteiligungsquote der Universitätsmedizin Greifswald nur 50 Prozent, hier volle Erlöse angegeben. 

 

 

 
3. Hat die Landesregierung Kenntnis über die Anzahl der im Gesundheits-

bereich tätigen Personen? 

Wenn ja, wie viele Personen arbeiteten zum Stichtag 

31. Dezember 2021 in diesem (bitte aufschlüsseln nach Branchen, wie 

etwa Arztpraxen, Apotheken, Heilpraktiker, Sanitätshäuser etc.)? 

 

 

 

Daten zur Anzahl der im Gesundheitsbereich tätigen Personen werden nicht in einer gesamten 

Statistik erfasst, weshalb zur Beantwortung der Frage folgend auf unterschiedliche Daten-

quellen und somit auch Datenstände zurückgegriffen wird.  

 

Das Personal der Krankenhäuser wird vom Statistischen Amt Mecklenburg-Vorpommern in 

der Statistik „Grunddaten der Krankenhausstatistik“ erfasst. Aktuell liegen die Daten zum 

Stichtag 31. Dezember 2019 vor. Allgemeine Angaben zum ärztlichen und nicht ärztlichen 

Personal in Krankenhäusern sind in der untenstehenden Tabelle zu finden. Differenziertere 

Daten zum Personal der Krankenhäuser in Mecklenburg-Vorpommern können der Tabelle 

entnommen werden.  
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Personal in Krankenhäusern  
(Daten des Statistischen Bundesamtes, „Grunddaten der Krankenhäuser“, Stichtag: 31.12.2019) 

 

Ärztliches Personal 

Hauptamtliche Ärzte 4 135 

Belegärzte 18 

 

Nichtärztliches Personal 

Beschäftigte insgesamt 19 348 

   Darunter Teilzeitbeschäftigte 7 755 

   Darunter geringfügig beschäftigt  733 

Nach Funktionsbereichen 

Pflegedienst 8 923 

Medizinisch-technischer Dienst 4 043 

Funktionsdienst 2 871 

Klinisches Hauspersonal 205 

Wirtschafts- und Versorgungsdienst 484 

Technischer Dienst 288 

Verwaltungsdienst 1 710 

Sonderdienste 157 

Sonstiges Personal 667 

Personal der Ausbildungsstätten 44 

Schul- und Ausbildungsbereich 2 351 

Ohne Funktionsbereich (Beleghebammen) 25 

 

 
Zahnärzte  
(Daten der Zahnärztekammer Mecklenburg-Vorpommern, Stichtag: 31.12.2020) 

 

Zahnärzte gesamt 2 189 

davon zahnheilkundlich tätige Zahnärztinnen/-ärzte 1 357 

davon in eigener Praxis tätig 996 

Kieferorthopäden 92 

 

 
Niedergelassene Ärzte in der ambulanten Versorgung nach Fachbereich  
(Daten der Kassenärztlichen Vereinigung M-V, Stichtag: 31.12.2021) 
 

Anästhesisten 61 

Augenärzte 137 

Chirurgen/Orthopäden 232 

Dermatologen 61 

Gynäkologen 208 

Hausärzte Allgemein-/ Praktische Ärzte 1 166 

Hals-Nasen-Ohren-Ärzte 93 

Humangenetiker 7 

Internisten 238 

Kinder- und Jugendpsychotherapeuten 102 

keine Bedarfsplanung 21 
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Kinder- und Jugendpsychiater 18 

Laborärzte 27 

Nervenärzte 126 

Neurochirurgen 18 

Nuklearmediziner 20 

Pädiater 147 

Pathologen 23 

Physikalische- und Rehabilitations-Mediziner 11 

Psychologische Psychotherapeuten 287 

Psychotherapeuten 83 

Radiologen 64 

Strahlentherapeuten 24 

Transfusionsmediziner 3 

Urologen 64 

 

 
Nichtärztliches Fachpersonal  
(Daten der Bundesagentur für Arbeit, Berichtsjahr 2021) 

 

Arzt- und Praxishilfe  10 520 

   Darunter in Teilzeit 4 770 

Gesundheits- und Krankenpflege, Rettungsdienst, Geburtshilfe 26 630 

   Darunter in Teilzeit 10 540 

Medizinisches Laboratorium 2 580 

   Darunter in Teilzeit 920 

Nicht ärztliche Therapie und Heilkunde 6 040 

   Darunter in Teilzeit 2 930 

Psychologie, nichtärztliche Psychotherapie 1 120 

   Darunter in Teilzeit 660 

 

 
Hebammen  
(Vertragspartnerliste GKV-SV, Statistisches Bundesamt, Stichtag: 31.12.2018)* 

 

Freiberufliche Hebammen nach Vertragspartnerliste 275 

Angestellt tätige Hebammen 149 
* Zeitgleich freiberufliche und angestellte Tätigkeit möglich. 

 

 
Personal in Apotheken  
(Daten der Apothekerkammer, Stichtag 31.12.2020) 

 

Apotheker 1 116 

Pharmazie-Ingenieur 365 

Pharmazeutisch-technische Assistenten 1 124 

Pharmazeutisch-kaufmännische Angestellte/Apothekenfacharbeiter 349 
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In ausgewählten Berufen des Gesundheitswesens in eigener Niederlassung Tätige  
(Daten aus der Landesgesundheitsstatistik, Stichtag: 31.12.2019) 

 

Heilpraktiker 792 

Sektorale Psychotherapie 131 

Sektorale Physiotherapie 110 

Sektorale Podologie 46 

Logopäden 221 

Masseure 19 

Masseure & med. Bademeister 105 

Medizinische Fußpfleger 239 

Orthopisten 1 

Physiotherapeuten/Krankengymnasten 1 087 

 

 
Personal in den Gesundheitsämtern  
(Daten aus der Landesgesundheitsstatistik, Stichtag: 31.12.2019) 

 

hauptamtliche Ärzte mit amtsärztlicher Prüfung 18 

hauptamtliche Ärzte ohne amtsärztliche Prüfung 51 

nebenamtliche Ärzte 3 

hauptamtliche Zahnärzte 18 

nebenamtliche Zahnärzte 0 

Diplom Psychologen 11 

Sozialarbeiter/Fürsorger 94 

Hygieneingenieure 8 

Hygieneinspektoren 60 

Arzthelfer/Schwestern 65 

Zahnarzthelfer 17 

Prophylaxehelfer 22 

Verwaltungsleiter 5 

Sekretärinnen/Schreibkräfte 6 

Sachbearbeiter 60 

sonstiges Personal 9 

 

 

 
4. Wie hoch war die Bruttowertschöpfung der Gesundheitswirtschaft in 

Mecklenburg-Vorpommern, die durch die in Frage 3 erfragten Perso-

nen im Jahr 2020 erwirtschaftet wurde?  

 

 

 

Die Daten zur Bruttowertschöpfung der Gesundheitswirtschaft in Mecklenburg-Vorpommern 

sind dem Länderbericht zur Gesundheitswirtschaft in Deutschland entnommen (Quelle: 

Bundesministerium für Gesundheit und Klimaschutz, Gesundheitswirtschaft, Länderergebnisse 

der Gesundheitswirtschaftlichen Gesamtrechnung, Daten 2020). 
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Die vorliegenden Daten zur Bruttowertschöpfung umfassen alle Teilbereiche der Gesund-

heitswirtschaft (Medizinische Versorgung, Industrielle Gesundheitswirtschaft und weitere 

Teilbereiche). Sie betrug im Jahr 2020 insgesamt rund 6,1 Milliarden Euro und teilt sich wie 

folgt auf 

 

- Medizinische Versorgung:  61,4 Prozent, 

- Industrielle Gesundheitswirtschaft:  9,1 Prozent, 

- weitere Teilbereiche:  29,5 Prozent. 

 

Der Anteil der Gesundheitswirtschaft an der Bruttowertschöpfung der Gesamtwirtschaft des 

Landes betrug 14,4 Prozent. 
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Anlage zu Frage 3 

 
Ärztliches Personal in Krankenhäusern  
(Daten des Statistischen Landesamtes, „Grunddaten der Krankenhausstatistik in Mecklenburg-Vorpommern, Stichtag: 31.12.2019) 
 

Krankenhaustypen Hauptamtliche Ärztinnen und Ärzte Belegärz-

tinnen und 

Belegärzte 
insge- 

samt 

teilzeit- 

beschäftigt 

gering-

fügig 

beschäftigt 

Leitende 

Ärz- 

tinnen 

und 

Ärzte 

Oberärz-

tinnen und 

Oberärzte 

Assistenzärztinnen und -ärzte 

mit 

abgeschlossener 

Weiterbildung 

ohne/in 

Weiterbildung 

 

Krankenhäuser insgesamt 

Reine Tages- oder 

Nachtkliniken 

27  20  1  7  11  5  4 - 

insgesamt 4.135  964  19  419 1 115  825 1 776  18 

 

Krankenhäuser nach Trägern 

Öffentliche 

Krankenhäuser  

1.779  373  4  156  423  415  785  11 

Freigemeinnützige 

Krankenhäuser 

 611  148  6  59  171  111  270  2 

Private Krankenhäuser 1.745  443  9  204  521  299  721  5 

 

Allgemeine Krankenhäuser (ohne psychiatrische und Bundeswehrkrankenhäuser sowie ohne reine Tages- und Nachtkliniken) 

Insgesamt 4.073  931  18  410 1 092  815 1 756  18 
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Krankenhaustypen Hauptamtliche Ärztinnen und Ärzte Belegärz-

tinnen und 

Belegärzte 
insge- 

samt 

teilzeit- 

beschäftigt 

gering-

fügig 

beschäftigt 

Leitende 

Ärz- 

tinnen 

und 

Ärzte 

Oberärz-

tinnen und 

Oberärzte 

Assistenzärztinnen und -ärzte 

mit 

abgeschlossener 

Weiterbildung 

ohne/in 

Weiterbildung 

 

Allgemeine Krankenhäuser nach der Art der Förderung 

geförderte 

Krankenhäuser  

3.866  889  17  377 1 043  786 1 660  16 

teilweise geförderte 

Krankenhäuser 

 207  42  1  33  49  29  96  2 

 

Allgemeine Krankenhäuser nach der Art 

Hochschulkliniken  1.273  262  4  112  282  292  587 - 

Plankrankenhäuser  2.800  669  14  298  810  523 1 169  18 

 

Allgemeine Krankenhäuser nach Trägern 

Öffentliche 

Krankenhäuser 

1.779  373  4  156  423  415  785  11 

Freigemeinnützige 

Krankenhäuser 

 576  135  6  57  159  106  254  2 

Private Krankenhäuser 1.718  423  8  197  510  294  717  5 

 

Sonstige Krankenhäuser 

Krankenhäuser mit 

ausschließlich psychia-

trischen, psychothera-

peutischen Betten 

 35 13 - 2 12 5 16 - 

Reine Tages- und 

Nachtkliniken 

 27  20  1  7  11  5  4 - 
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Nichtärztliches Personal in Krankenhäusern nach Berufsbezeichnung/Abschluss  
(Daten des Statistischen Landesamtes, „Grunddaten der Krankenhausstatistik in Mecklenburg-Vorpommern, Stichtag: 31.12.2019) 

 

Berufsbezeichnung/Berufsabschluss Beschäftigte 

insgesamt 

Teilzeit-

beschäftigte 

geringfügig 

Beschäftigte 

    

Gesundheits- und Krankenpflegerinnen und Gesundheits- und Krankenpfleger 

(3-jährige Ausbildung oder gleichwertig anerkannt) 

8 309 3 399  93 

Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerinnen und Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger 

(3-jährige Ausbildung oder gleichwertig anerkannt)  

 960  456  12 

Krankenpflegehelferinnen und Krankenpflegehelfer  

(1- bis 2-jährige oder gleichwertige Ausbildung) 

 514  199  2 

Altenpflegerinnen und Altenpfleger (3-jährige Ausbildung oder gleichwertig anerkannt)  288  74  9 

Altenpflegehelferinnen und Altenpflegehelfer (1- bis 2-jährige Ausbildung)  34  18  1 

Akademischer Pflegeabschluss  48  13  1 

Medizinische Fachangestellte  265  138  4 

Zahnmedizinische Fachangestellte  49  30 - 

Medizinisch-technische Assistentinnen/Assistenten in der Funktionsdiagnostik  306  135  2 

Medizinisch-technische Assistentinnen/Assistenten im Laboratorium  449  195  3 

Medizinisch-technische Radiologieassistentinnen/Radiologieassistenten  400  155  8 

Anästhesietechnische Assistentinnen/Assistenten  25  7 - 

Operationstechnische Assistentinnen/Assistenten  196  40  3 

Psychologisch-technische Assistentinnen/Assistenten  4  4 - 

Arztassistentinnen/Arztassistenten  90  30  1 

Apothekerinnen/Apotheker  51  10 - 

Pharmazeutisch-technische Assistentinnen/Assistenten  76  19 - 

Pharmazeutisch-kaufmännische Angestellte   27  9  1 

Krankengymnastinnen/Krankengymnasten, Physiotherapeutinnen/Physiotherapeuten  

(3-jährige Ausbildung oder gleichwertig anerkannt) 

 513  247  6 

Masseurinnen/Masseure und medizinische Bademeisterinnen/Bademeister  34  13  1 

Logopädinnen/Logopäden  52  30  1 
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Berufsbezeichnung/Berufsabschluss Beschäftigte 

insgesamt 

Teilzeit-

beschäftigte 

geringfügig 

Beschäftigte 

    

Orthoptistinnen/Orthoptisten  8  1 - 

Heilpädagoginnen/Heilpädagogen, Heilerziehungspflegerinnen/Heilerziehungspfleger  31  9 - 

Psychologinnen/Psychologen  297  210  1 

Psychologische Psychotherapeutinnen/Psychotherapeuten   84  55  1 

Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeutinnen/Kinder- und Jugendlichen- 

psychotherapeuten 

 7  3 - 

Diätassistentinnen/Diätassistenten, Ernährungstherapeutinnen/Ernährungstherapeuten  19  4  1 

Diabetesberaterinnen/Diabetesberater, Diabetesassistentinnen/Diabetesassistenten  

(mit Anerkennung der Deutschen Diabetesgesellschaft) 

 18  4 - 

Sozialarbeiterinnen/Sozialarbeiter, Sozialpädagoginnen/Sozialpädagogen  168  91  3 

Ergotherapeutinnen/Ergotherapeuten  278  148  11 

Rettungssanitäterinnen/Rettungssanitäter,  

Rettungs-/Notfallassistentinnen/Rettungs-/Notfallassistenten 

 33  8  12 

Hebammen und Entbindungspfleger  153  102  3 

Beleghebammen und Belegentbindungspfleger  25 - - 

Schüler und Auszubildende in der Gesundheits- und Krankenpflege 1 597  62 - 

Schüler und Auszubildende in der Gesundheits- und Kinderkrankenpflege  226 - - 

Schüler und Auszubildende in der Krankenpflegehilfe   45  1 - 

sonstige Schüler und Auszubildende  483  12 - 

Famuli  105  20  77 

Freiwillige im FSJ  30  1 - 

Freiwillige im Bundesfreiwilligendienst   61 - - 

sonstiger anerkannter Berufsabschluss  4 441 1 673  61 

ohne Berufsabschluss  969  224  422 
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Berufsbezeichnung/Berufsabschluss Beschäftigte 

insgesamt 

Teilzeit-

beschäftigte 

geringfügig 

Beschäftigte 

    

Pflegeberuf mit Weiterbildung 

für Intensivpflege/Anästhesie 1 058  436  21 

für OP-Dienst  374  150  2 

für Psychiatrie  393  145  2 

für Endoskopie  74  33 - 

für Nephrologie  8 - - 

für Notfallpflege  75  33 - 

für Onkologie  34  13  1 

für pädiatrische Intensivpflege/Anästhesie   136  58  2 

zur Hygienefachkraft  88  30 - 

sonstige abgeschlossene Weiterbildung im Pflegeberuf  668  284  9 

 

 


